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Постановка проблеми. Сучасні інформаційні технології розширюють можливості учнів у якісному формуванні системи знань, умінь і навичок їх застосування у практичній діяльності, сприяють розвитку інтелектуальних здібностей, створюють сприятливі умови для інтенсифікації навчальної діяльності учня та вчителя.

В умовах інформатизації освітньої галузі перспективними стають комп’ютерно-орієнтовані технології навчання, засобами реалізації яких є комп’ютерне та мультимедійне обладнання, а також відповідне програмно-методичне забезпечення – сучасні електронні засоби навчання. Цією проблемою активно займаються: Г. Балл, Б. Гершунський, Ю. Жук, О. Єршов, Ю. Машбиць, В. Монахов, Н. Морзе, Н. Соболєва, С. Семеріков, І. Теплицький та інші. 

Не зважаючи на суттєвий розвиток даної галузі педагогічної практики, використання комп’ютера треба розглядати як додатковий засіб підтримки уроку, абсолютно не уникаючи реального дослідження явищ, особливо тих, що визначають рівень світогляду учня. 
Метою статті є аналіз можливостей комп’ютерних моделей у засвоєнні учнями навчального матеріалу з фізики.

Застосування інформаційних технологій при вивченні фізики можливе у таких випадках: 

· як супровід демонстраційного експерименту з використанням анімацій, відео-фрагментів, ілюстрацій, слайд-шоу тощо; 

· під час пояснення нового матеріалу для кращого унаочнення; 
· у лабораторних роботах і комп’ютерному практикумі для розрахунків і презентації результатів, опрацювання віртуальних лабораторних робіт; 

· як різновид самостійної роботи.

Значення інформаційних комп’ютерних технологій у навчання фізики, на відміну від традиційних, полягає у наступному:

1. Яскраві образи, що пропонує комп’ютерна програма без надмірних зусиль надовго запам’ятовуються.

2. Завдяки рухливості малюнків, схем, таблиць на моніторі є не тільки можливість їх змінювати, а й повернутися до попереднього моменту, повторити певний епізод.

3. Мультимедійні засоби дають змогу відтворити фізичні процеси, про які на уроках можна говорити, звертаючись лише до уяви учнів, спираючись на їхнє абстрактне мислення.

4. Використання мультимедійних засобів на уроках сприяє створенню позитивної атмосфери, що має велике значення для сприйняття інформації.
5. Опрацювання комп’ютерних моделей створює простір для творчості учнів, дозволяє реалізувати етапи проблемного викладу матеріалу – від висунення гіпотези до її практичної перевірки.
Одним з досить розповсюджених педагогічних програмних засобів навчання фізики є програмний продукт компанії «Фізікон» «Відкрита Фізика 2.6», призначений для учнів шкіл, ліцеїв, гімназій, коледжів, для абітурієнтів, що готуються до вступу у ВНЗ, студентів перших курсів технічних і педагогічних ВНЗ та самостійного вивчення фізики. Автор концепції курсу – Н. М. Соболєва [4].

Відзнакою цього програмного засобу є доступний стандартизований інтерфейс користувача, змістовність і чіткість викладу матеріалу, наявність довідкової та ілюстративної бази, значна кількість інтерактивних моделей різноманітних фізичних процесів, віртуальні лабораторні роботи із засобами самоперевірки, методична підтримка вчителя та ін. 
Можливості цього засобу було використано під час реалізації системи уроків з фізики 10 класу «Рух тіла, кинутого під кутом до горизонту», які було розроблено за технологією креативної освіти А.І. Сологуба [2].

При вивченні цієї теми досліджується основна задача механіки, а також кінематичні характеристики руху тіла, кинутого під кутом до горизонту.

У традиційному підході, а також у чинних підручниках з фізики при викладі даної теми окремі математичні викладки опускаються і учні, замість планомірного дослідження, отримують готові формули для розрахунків. Враховуючи той факт, що розроблена методика пропонується для учнів профільних класів ліцею, постала необхідність розширити теоретичний аспект теми і конкретизувати його у експериментальних та лабораторних роботах, практичних задачах. А головне реалізувати педагогічне завдання: домогтися розуміння ліцеїстами системи наукової організації та самоорганізації навчальної праці, сформувати основи методології наукових досліджень, творчу мотивацію засобами взаємодії в системі «учень-учень», «вчитель-учень».
План викладу теми передбачав 6 уроків, які у своєму перебігу передбачали здійснення повного циклу дослідницьких дій, зокрема: 
І. Уроки підготовки дослідження:
Урок № 1. Рівномірний прямолінійний рух. Швидкість руху. Рівняння рівномірного прямолінійного руху

Урок № 2. Рівняння руху тіла під час вільного падіння тіл.

ІІ. Урок – дослідження:

Урок № 3. Рух тіла, кинутого під кутом до горизонту.

ІІІ. Уроки – застосування результатів дослідження:
Урок № 4. Лабораторна робота «Дослідження руху тіла, кинутого під кутом до горизонту».
ІV. Урок-підведення підсумків дослідження:
Урок № 5 Розв’язування задач з теми: «Рух тіла, кинутого під кутом до горизонту».

V. Урок – підведення підсумків досліджень. Програмування і планування досліджень:
Урок № 6 Рух тіла, кинутого під кутом до горизонту
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Окрім традиційно застосовуваного обладнання для дослідження, переліку приладів для лабораторних робіт доцільними будуть і комп’ютерні моделі. 
Так, модель «Переміщення та швидкість» (рис. 1) надає учням можливість інтерпретувати і дослідити поняття «шлях», «траєкторія», «переміщення», отримати уявлення про способи побудови графіків процесів.
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Модель «Рівноприскорений рух тіла» (рис. 2) дозволяє за різними вихідними значеннями швидкості та прискорення наочно досліджувати характер руху тіла (у данному випадку бігуна), графіків величин. Таке наочне уявлення закладає основи для правильного усвідомлення сутності рівноприскореного руху, його графічної інтерпретації і у подальшому дозволяє учням розв’язувати задачі на передбачення, оцінку і інтерпретацію.
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Окремо слід зазначити доцільність моделі руху тіла, кинутого під кутом до горизонту. Звісно, не варто заміняти нею передбачену і методично опрацьовану лабораторну роботу. Проте, така модель надає можливість оперативно і чітко дослідити залежність між початковою швидкістю та кутом кидання та дальністю і висотою польоту, значенням і напрямом швидкості у кожний момент часу (рис. 3). Всі ці параметри, як показує досвід викладання, є для учнів досить важко зрозумілими.

На основі цих та інших моделей фізичних явищ і процесів можуть бути створені якісні та розрахункові задачі, що сприяють грунтовному засвоєнню навчального матеріалу, реалізовують повний цикл пізнавальних дій учнів з дослідження руху тіла [1].
Висновки. Актуальність проблеми використання інформаційних комп’ютерних технологій пов’язана з необхідністю осучаснення уроку фізики, надання учням можливості реалізації природної здатності до пошуку і дослідження. Комп’ютерні моделі на уроках фізики створюють атмосферу пошуку, дозволяють індивідуалізувати процес засвоєння і застосування знань. Уміле поєднання комп’ютерних технологій і традиційних методів навчання фізики дають бажаний результат: високий рівень засвоєння знань з фізики й усвідомлення їх практичного застосування. 
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Рис.1. Модель «Переміщення та швидкість»





Рис. 2. Робоче вікно моделі рівноприскореного руху





Рис. 3. Модель руху тіла, кинутого під кутом до горизонту








